

# DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN:  
Egy hóra 30—korona. Negyedévre 78—korona.  
Félévre 150—korona. Egészévre 212—korona.  
MEGJELNIK HETFOKIVETÉVEL MINDEN NAP

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:  
**THAN GYULA**

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL:  
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet  
(a Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)  
Egy szám ára 1 korona.

## A Terület Védő Liga Debrecenben.

Mint már jeleztük, a Terület Védő Liga budapesti kiküldöttel f. hó 22-én, szombaton délután 5 óra 10 perckor érkeznek városunkba. Másnap, 23-án, péntek vasárnapján reggel 7 órakor zenés ébredő lesz; 9 órakor az összes keresztény templomokban könyörgő istentisztelet Magyarország területi épségéért.

Isteni tisztelet alkalmával a nagytemplomban M. Némethy Ella és Toronyi Gyula a m. kir. Operaház tagjai, a róm. kath. templomban Nagy Bella énekművésznő énekelnek. Isteni tisztelet után a főtéren elhelyezett sátrak előtt a fővárosi művészvilág kiválóságai énekelnek, szavaik stb. miközben Debrecen urasszonyai és urleányai virágot, propaganda iratokat és levelezőlapokat árusítanak.

Délután 4 órakor a Bka nagytermében alakuló közgyűlés lesz, mely alkalommal dr. Ajtay József minisztertanácsos, a Liga ügyvezető elnöke, dr. Okolicsányi, dr. Csilléry és dr. Kovács J. István fognak beszédeket tartani.

Este 8 órakor a Csokonai-színházban nagy művész-est. Szerepelnek: M. Némethy Ella, a m. kir. Operaház tagja, Somló Emma, a Nemzeti színház tagja, Szilágyi Rózsi, a Belvárosi színház tagja, Nagy Bella és Gregor Szondy Izabella énekművésznők. Harmath Boris és Keresztesi Mariska, a m. kir. Operaház magán-táncosnői, Testorisné gróf Lányi Lula drámai művésznő. Bakó László, a Nemzeti színház tagja, Toronyi Gyula, a m. kir. Operaház tagja, Karácsonyi István zenetanár, az Operaház karmestere és Szilágyi Béla székely főhadnagy.

Kérjük a város hazafias közönségét, hogy ugy a fogadtatáson, mint a másnapi ünnepeken minél számosabban megjelenjen sziveskedjenek, hogy ezt a nagy napot városunk tradícióihoz híven oly

fényessé, erkölcsi és anyagi sikereit oly gazdaggá tehessek, amely méltán megilleti azt a társadalmi egyesülést, amely a

legszentebb jelszót, szeretett Hazánk területi integritását írta lobogójára.

Előkészítő bizottság.

## Két és félmilliárd korona kárt okoztak a románok Debreczenben.

Hetek óta folyt Debreczenben azoknak a károknak összeírása, amelyeket a megszálló oláhok okoztak Debreczenben a magán- és közvagyonban.

Az összeírás eredményéről dr. Vasáry István adóügyi tanácsnok egy előzetes jelentést terjesztett elő a városi tanács csütörtöki ülésén. E jelentés szerint az oláhok által Debreczenben és határában okozott és bejelentett károk — az állami javakban okozott károkon felül — 230 millió 223.461 koronára rúgnak. Ebből megértettek teljes értékű valutában 5 millió 698.219 koronát, szovjet-pénzben 34.551 koronát és bon-ban 259.778 koronát.

A 230 millió koronára rugó kár a következőkben oszlik meg:

Károsultak	A károk forgalmi értéke	Térítést adtak az oláhok		
		Teljes értékű valutában	Szovjet-pénzben	Bon-ban
Magánosok	162,107.777 K	4,452 175 K	30.291 K	47.760 K
Rongálás	3,274.180 .			
Tűzifa	1,220.500 .	194 337 .		
Műfa várostól	24 650 .			
Nagy ipartelepek	8,205 308 .	567.631 .	4.260 .	20.200 .
Iparosok	5,404.076 .	108.262 .		187 168 .
Kereskedők	8 310.133 .	375 014 .		4 350 .
Pénzüintézetek	1,460.467 .	800 .		
Közhivatalok	39 868 548 .			
Egyesületek	346.872 .			

Összesen: 230,223.461 K 5,698.219 K 34.551 K 259.778 K

Ezekben az összegekben nincs benne az állami tulajdonban volt dohány értéke, ami 115.000.000 kor. körül volt a nemzeti hadsereg bevonulásakor bejelentve, továbbá nincs benne a posta, távirada, telefon és a Máv. kára, amelyeket 2 milliárdon felül voltak jelezve.

Igy tehát az oláhok debreceni garázdálkodása magán- és közvagyonban több mint két és félmilliárd korona kárt okozott.

## Tendenciózus híresztelések a debreceni rendőrség államosításáról.

A debreceni rendőrség államosításának ügyével kapcsolatban tendenciózus híreket terjesztenek. Azt harsonázzák, hogy a rendőrség államosításának dolga kátyuba került, meg aztán azt is, hogy a kormány le is mondott az államosításról. Eltette a dolgot jobb időkre.

Tudjuk, honnan fujják ezeknek a tendenciózus híreknek a trombitáját. Nagyon is nyilvánvaló, hogy kiknek nem tetszik a rendőrség erélyes tisztító munkája. Persze, persze, az állami rendőrséggel nem lehet komázni. Nem lehet sógorsági-komasági viszonyokat

felhasználni az igazságos eljárás megakasztására. Ez fáj nagyon a hírterjesztő szírnáknak.

Ehes disznó makkal álmodik — mondja a régi közmondás. Így álmodnak a rendőrség államosításának meg-hiusulásáról azok, akiknek vaj van a fejükön.

Ezek a tendenciózus híresztelések természetesen érthető nyugtalanságot váltanak ki éppen annak a rendőrlégénységnek a körében, amely a legnehezebb időben is mindig példásan, derekasan megállott és megállja a helyét.

A legilletékesebb helyről nyert értesülésünk szerint közölhetjük, hogy a rendőrség államosítása — bár a debreceni rendőrkerületben hónapokkal később kezdődött meg

— szintén a többi rendőrkerületekkel egyidejűleg pár héten belül be is lesz fejezve. Az a körülmény, hogy az államosítás egynemely urnak kellemetlen, ezen a tényen nem változtat, azonban mindenestre jó, hogy azokat, akik az átszervezésnél közreműködnek, óvatosságra intse a jövő munkatársaiknak megválasztásánál.

A debreceni rendőrség államosítása befejezett tény, ezen semmiféle hazug híresztelések nem változtathatnak.

Könnyű kitalálni, kiknek nem tetszik a rendőrség államosítása és kik azok a hitvány alakoskodók, akik hazug kirekkel szeretnék az igazságot megtépni.

## A békedelégáció záróülése.

Budapest, május 20. Gróf Apponyi Albert tegnap záróülésre hívta össze a békedelégáció tagjait.

## A nyugdíjasok a kereskedelmi miniszternél.

Budapest, máj. 20. Csütörtökön délelőtt a nyugdíjas állami tisztviselők monstre küldöttsége jelent meg Emich Gusztáv kereskedelmi miniszternél Fröhvirth Mátyás képviselő vezetésével, aki előterjesztette kívánságait. A miniszter válaszában kijelentette, hogy a nyugdíjas állami tisztviselők méltánylást érdemlő követeléseit a maga részéről a legmelegebben támogatni fogja.

## Az oláhok visszavonulása.

Budapest, május 20. A román csapatok a napokban kitérítették Pocsaj és Kismarja községeket.

## Kiutasított magyar tisztviselők.

Zalaegerszeg, május 20. A szerbek Csáktornayról a magyar tisztviselőket kiutasították, mert nem akarták lakni a hűségüket.

Fehérneműek  
Elismert legjobb szabóknak  
Frank Edénél  
megyénk legelőbb

## Választások a vármegyén

Hajdu-megye közgyűlése

Hajdu vármegye törvényhatósági bizottsága hosszú idő után csütörtökön tartotta rendes közgyűlését Szomjas Gusztáv főispán elnöklésével, aki megnyitó beszédében megemlékezett a vöröseknek gyilkos terrorja miatt áldozatul esett Fekete László szoboszlói polgármesterről, Tokaji Ferenc rendőrkapitányról s Körner Gyula földművelősről, akiknek emlékét a közgyűlésben örökléte megemlékezett. Kégyekkel emlékezett meg néhai gróf Tisza Istvánról is, majd az oroszok békeszerződéséről szólt. Az üléspénz időszerű jelentésének tudomásulvétele után tudomásul vette dr. Dömötör Mihály belügyminiszter értesítését a belügyi tanács átvételéről. A törvényhatóság üdvözli a belügyminisztert és működésében támogatja.

Hajdudorog és Hajduboház második gyógyszer-tár felállítását kérte. A miniszter Dorognak engedélyezte a második gyógyszer-tárt, Hadháznak nem.

Az üresedésben volt vármegyei főjegyzői állásra Nábráczky Béla, Somossy Béla, Weszprémy Barna és Csiba Endre adták be pályázatukat. A közgyűlés Nábráczky Bélát választotta meg főjegyzőnek.

Továbbá megválasztották második főjegyzővé dr. Somossy Bélát, böszörményi főszolgabíróvá Csiba Endrét, szoboszlói főszolgabíróvá Papp Sándort, aljegyzővé Kovács Bélát és Kovács Gábort, szolgabíróvá Szabó Sándort.

A megválasztottak letették a hivatali esküt.

## Előljáró beszéd.

Irta és az „Erdélyi lakodalom” bemutatóján elmondta: Dr. Winklerné Rettigay Margit.

Milyen tisztelt hölgyeim és uraim! Erdélyi asszony beszél önökhez, erdélyi asszony, kinek bölcsője ott ringott kincses Kolozsváron. A Maros, a Szamos, az erdélyi fenyves erdők tanították imádni Erdélyt.

Arra kérem önöket, kik itt egybegyűltök vidám színházasdit látni, hagyjuk kívül e falakon a realis élet minden prózaiságát a mai estén és jöjjenek velem a gondolatok szárnyán, a Királyhágón által Erdélybe, a megcsúszott, a megáldott Kolozsvárra, világverő Mátyás árcsalakja elé.

Meghajtott fejjel, levett kalappal álljunk meg itt.

Mi ma nem színházasdit játszunk, mi ma emlékezünk!

Visszaemlékezünk egy hideg, februári napra — sok-sok évvel ezelőtti — mikor a kolozsvéri Nemzeti színház fényesen kivilágított színpadán Erdély magánvilága és nemese osztálya mesés fényvel és ősi, diszmagyar köntösben lakodalmat játszott.

Aranyidők jártak! A történelem lát-határán egyetlen felhő sem mutatkozott!

En is részt vettem ezen az ünnepélyen, mint nászsisasszony és emlékszem rá, hogy azon a fényes, ragyogó estén nem volt nagyobb gondunk annál, hogy minél délecebben, minél méltóságosabban járjunk a palotást.

Pedig a jövő, a rettenetes katasztrófa már ott leselkedett a közelben. A rabló szomszédok — útkos összejöveteleikön — már osztották Magyarországot megszentelt földjéül... És mi nem éreztük, mi nem láttuk ezt! Hogyan, hogyan történt?

Nem voltunk elég magyarok? Talán

csak a díszruhánk volt igazán magyar és mi nem voltunk azok? Az őrhelyeket elhagytuk, a család, az ifjuság nem őrizte eléggé a hagyományokat? Az internacionális sajtótermékek, a mult évtizedek olvasmányai — hamis utra vezettek?

Most, a medellálás szomorú pillanataiban mi, elvesztet erdélyiek eleget gondolkozunk rajta: vajon egészen a végzet okozta-e elbukásunkat?

Egy bizonyos! Ha bűnösek voltunk, megbűnhödtünk!

Azoknak, kik — annak idején — az erdélyi lakodalmat játszották, a legnagyobb része most — hontalan bujdosó. Ott hagyták minden földi gazdaságukat, csak hon-szerelmüket, Erdély iránti imádatukat hozták magukkal.

Ezek és a többi erdélyi bujdosó: a kovász az új Magyarország kegyerében. Ők a magvetők, kik az ország minden utját járva, az ellenállás magvát hintik el. Ők a hadsereg újból kihajtott fájának legelső virágai. Ők hordozták szét az országban a véres kardot és egyuttal ők ajánlják fel elsőnek szívk minden csepp véréül, az új honfoglalás verszerződéséhez.

Ezekkel a hontalan bujdosókkal kiknek szomorú tekintete szívünkbe markol, ezekkel találkozunk minden nap, az ország minden részében. Ezekkel találkozott jótékonyági utjain Fráter Erzsébet, a nőgyógyász elnöknője is, a minden szépért és nemesért felkészült Fráter Erzsébet. Az ő subtilis lelke újabb, áldott megadottságát határozta el a minden nemes célra adakozó debreceni közönségnek és mielőtt a mai estén kezével szétvonná a függönyt, a dicső erdélyi mult feltárásakor, ezt mondja:

— Megmutatom nektek Erdélyt, a boldog, a gazdag, a gyönyörű Erdélyt. Nézzétek a régi szokásokat; a paszomántos köntösöket, az egész tündöklő multat, s mikor lelketek megéltik büszke gyönyörűséggel boldogan érezték, milyen nagy, szent célra adakoztatok filléereiteket: a magyar nemzeti hadsereg céljaira. Mely hadsereg egyetlen kincsünk ma és amely hadsereg hivatala van visszaszerezni minden magyar bujdosó földjét, akárhol született is.

... És tudjátok meg, hogy mindent a szépséget, mindent a magyarságot és értéket elsöpörte a világháború vihára. Héjak és keselyűk osztozkodnak a hősök tetemein. A koldus, a rongyos, a meggyalázott Erdély azt üzeni nektek, hogy oláh martalócok booskorai tapadják Mátyás szülővárosának utcait.

Ast kérdezem tőletek, mit üzentek Erdélynek és a többi megszállott területeknek?

Nekem úgy tetszik mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim, hogy minden itt megjelent magyar ember lelkéből beszéltek, mikor Fráter Erzsébetnek, ki ebben a tündérlátványban részesített ma este, ezt a feleletet tolmácsolom:

— Erdély! A hajduság azt üzeni neked: tarts meg régi szokás idál, fehér udvarházaidban magyar erkölcsöidet, evendulás szekerényedben ősi, díszruháidat, pompás táncaidat és értecs, magyar beszédet.

Tele van a lelkünk panaszoddal. Még a szellőtől is üzenetet szeretnénk küldeni: a Hargitának, Hunyad várának és a fellegvári raboknak. Mikor a palotás zenéje mellett felgördül a függöny, csak a lelkünk szárnyán repülhetünk hozzátok erdélyi testvéreink, de nemsokára, hívásokra ott leszünk testileg is mindnyájan.

Ott leszünk! Isten minket úgy segíljen!

## Rablógyilkosság Alsórajkón.

Budapest, május 20. A nagykanizsai rendőrség táviratban értesítette a budapesti főkapitányságot, hogy a mult héten Alsórajkón Mayer Mihály oltani gazdát és a feleséget ismeretlen tettesek meggyilkolták és kirabolták.

## A bolsevikiek Persiában.

London, május 20. A bolsevikiek átlettek a persa határt és Tevrih felé nyomulnak előre, ahol kiűzték a kommunista forradalmat.

## A zsidók dicsekednek forradalmi sikereikkel

Bécs, május 19.

A charkowi „Kommunist” című lap szószerint az alábbi diadalmas sorokat írja:

— Tulzás nélkül állíthatjuk, hogy a nagy orosz szociális forradalom a zsidók műve volt. A zsidók nemcsak vezették ezt a forradalmat, hanem Szovjetország ma is ezeknek a zsidóknak kipróbált kezében nyugszik. Nyugodtak lehetünk addig, míg a vörös hadsereg vezetése Trockij Leó kezében van. Igaz ugyan az, hogy a zsidók nem küzdenek, mint közönséges katonák a vörös hadsereg soraiban, azonban a komitékban és tanácsokban, mint népbiztosok, bícsen és félelem nélkül vezetik az orosz proletárok tömegét a győzelemhez.

Nem hiába győztek tehát a zsidók az összes szovjetválasztásoknál, nem hiába választotta meg az orosz proletáriátus vezérének Trockij—Braunsteint.

## Abrányi Emil meghalt

Budapest, május 20. Id. Abrányi Emil költő tegnap este meghalt. 1851-ben szüetelt és 1876-ban lett a Petőfi-Társaság tagja. Ifj. Abrányi Emil, az operaház igazgatója édesatyját vesztette el az elhunytban. A halott temetéséről a Petőfi-Társaság gondoskodik. A főváros díszirhelyet ajánlott föl a magyar irodalom nagy halottjának.

## Lopják a város villamos áramát.

Akik ingyen világítanak.

A debreceni rendőrség a világi-tási vállalat feljelentése folytán széleskörű vizsgálatot tett folyamatosan ismeretlen tettesek ellen, akik ingyen akarnak villamos világítóshoz jutni.

A rendőrség nyomozása eredményre vezetett. Sikerült megállapítani, hogy a fővezetékbe több külvárosi utcában vezetékét kapcsolták be s a villamos áramot több háznál óra nélkül használták.

Ily módon hetek óta nagy kárt szenvedett a villamos telep, illetőleg a város házipénztára. A rendőrség megállapította, hogy mintegy husz familia égette ingyen villamos lámpáját már hosszabb idő óta. Ezek ellen a rendőrség lopás miatt indította meg az eljárást.

E dekes volt, hogy a nyomozó detektívek tegnap a Miklósi-utca 50. szám alatti háznál tetten érték K. Gyula pincért, aki valamikor villamos szerelő volt, hogy az utcai fővezetékéről a házban lakó Deli Pirokska nevű leány lakására vezette be az ingyen világítást. A rendőrség K. Gyulát igazoltatás után elbocsajtotta ugyan, de az eljárást folytatja ellene. Orgazdaság miatt Deli Piriska ellen is folytatják a nyomozást.

## Megszökött a kétnejű férfi

A második asszonyt vitte magával

A Debreceni Újság pár héttel ezelőtti hírt adott arról, hogy Farkas József debreceni ködműves másfél éven keresztül kétszer nősült meg. Farkas az első feleségétől, Villás Erzsébettől nem vált el, hanem elhagyta s Nyirbalkányban másodikjára megesküdt Per Mária leányzóval.

A bigámista Farkas József a Halápon vállalt munkát a városi szénégető telepen. Persze álnéven lakott ott az új feleséggel, akire azonban csakhamar ráunt és egy harmadik nővel kacérkodott.

Az első asszony hosszas utánjárásal kinyomozta férje hűlenységét és megismerkedett a második feleséggel is. Azután összebeszéltek, hogy közösen feljelentik a csapodár férfit.

Farkas neszt vitte a dolognak s hamarosa kibékült a második feleségével és együtt elszöktek a Haápról.

A csendőrség éppen tegnap akarta elfogni a kétnejű szédelgőt, de nem tudták megcsipni. Most országosan körözik.

## Katolikusok nagygyűlése.

Budapest, május 20. Pünkösdi ünnepén a katolikusok nagygyűlést tartanak Budapesten. A gyűlésen Rakovszky István mond ünnepi beszédet.

## Az oláhok kémje.

Budapest, május 20. A rendőrség már regóta gyanította, hogy dr. Rejőd Alpár fővárosi ügyvéd, aki a tiszántúli választások alkalmával pártokivüli keresztény szocialista programmal lépett fel Békéscsabán, a románoknak kémkedik. Detektívek figyelték. Az ügyvéd, amikor észrevette, hogy figyelik, elűnt Budapestről. Néhány nap elött visszerkezett és a Dunapalotában levő lakásán tartózkodott, ahol fejedelmi módon élt. A rendőrség alapos adatok alapján most letartóztatta Rejőd Alpárt.

## A jóvátételi bizottság elnöke lemondott.

Páris, május 10. Poincaré volt köztársasági elnök benyújtotta a jóvátételi bizottság elnökségéről való lemondását.

## Az angol munkáspárt bizottsága Tatabányán.

Budapest, május 20. Az angol munkáspárt Budapestre küldött bizottságának tagjai csütörtökön délelőtti Wedgwood ezredes vezetésével Tatabányára utaztak. Velük ment dr. Kmosko Mihály egyetemi tanár mint tolmács és a miniszterelnökség néhány magasabbrangú tisztviselője.

## Ujdonságok.

Megszűnt a Tisza-Duna vonal. A Máv. üzemeltetés tudatja lapunkkal, hogy a Tisza vonal, mely Debrecenbe minden szerdán d. u. 7 óra 52 perckor érkezett és a Duna vonal, mely Debrecenből minden péntek reggel 8 óra 13 perckor indult, közlekedését a Máv. igazgatósága megszüntette.

A Csokonai-Kör ülése. A Csokonai-Kör válaszmánya május hó 22-én, szombaton délután 5 órakor a Csokonai-házban ülést tart. — Tárgya: Tiltakozás az erőszakos béke ellen.

Rendkívüli fogyasztási jegyek kiosztása. Felhívják a lakosság azon érdekelt tagjait, akik a cukor, só stb. beszerzéséhez szükséges fogyasztási jegyeket eddig nem váltották ki, hogy azokat legkésőbb 22-ig annyival is inkább váltásuk ki, mert készlet hiányában később cukrot nem kaphatnak. Debrecen, 1920 május 20. — Közélemezési Ügyosztály.

A székelytársaság utolsó előadása ma d. u. 6 órakor lesz a vármegyeháza dísztermében, melyen székely dalokat énekel a felesége leánynevelő intézet énekkara, Erdély kultúrjáról előadást tart dr. Tankó Béla egy. tanár, a székelytársaság vál. tagja és népdalokat játszik Halmos Rezső, a Kis Béla zenekarának kíséretével. Előadás után sorsolják ki a szakértők szerint huszonezer koronát érő 14 darab festmény, melyekre sorsjegyek kaphatók még Aszman kereskedésében, a menekültügyi irodában és előadás előtt a pénztárnál, darabonként 10 koronáért. Az érdekes festmények megtekinthetőek előadás előtt a vármegyeház kistermében. A rendezőség kéri mindazokat, kik elárulást végezt sorsjegyeket vettek át, hogy ma d. u. 6 órakor a vármegyeházán a pénztárnál elszámolni sziveskedjenek.

A sóárúsításra vonatkozó közleményünkbe sajtóhibát vitt be a betűk ördöge, amennyiben a só ára kilenc korona helyett nyolc koronával szerepel. A só árusítási díja tehát kilenc korona.

Új iparosok. A városi tanács a csütörtöki ülésén az újonnan kiadott iparendelvények után a következő városi illetékeket szabta ki: Salamón Sándor teherfuvarozási vállalkozó 2000, Juhász Dániel Kovács 500, Farkas István asztalos 500, Halas Pálné bazár 200, Kun István fuvaros 500, Maxis Svetisláv pék 1000 K.

A közellátási hivatal értesíti a közönséget, hogy a rendkívüli fogyasztási igazolványok 4. (negyedik) számú szelvényre egyenként két doboz gyufa vásárolható ugyanannál a kereskedőnél, akinél a fogyasztási jegy cukorra van előjegyezve. A gyufa ára dobozonként 1 korona 10 fillér. Egyben felhívja a hivatal a kereskedőket, hogy utalványukat a hivatalos órák alatt átvenni sziveskedjenek.

Tévedések elkerülése végett Végh Gyula szűcs elsőrangú és legnagyobb moly-kár elleni biztosító beraktározási vállalat, Piac u. 4. sz. ház.

## A nyolc órai munkaidő.

Budapest, máj. 20. Rakovszky István elnök háromnegyed 11 órakor nyitotta meg a nemzetgyűlés csütörtöki ülését. Bemutatta Hegyestvámi Lajos kérvényét, amely arra vonatkozik, hogy a nemzetgyűlés iktassa törvénybe a nyolc órai munkaidőt.

Gyömrői és Pallavicini sürgős interpellációkra kértek engedélyt, amit az elnök meg is adott nekik.

Ezután következett a főváros törvényhatósági bizottságának újalakításáról szóló törvényjavaslat. Először Szterényi József szövegezt, aki a javaslatot elfogadta.

Bárczy István a következő szöveget mondta, hogy Barla Szabó József képviselő a tegnapi ülésen közbeszólt, hogy ő, míg a főváros polgármestere volt, milliókat szer-

zett. Visszautasítja ezt a rágalmat. Barla Szabó József válaszában azt mondja, hogy ő az újságban olvasta, hogy Bárczy mástémillióért villát vásárolt, pedig teljesen vagyontalanul került a polgármesteri székbe és az adósságait is egyes jóbarátai egyenlítették ki.

Bárczy erre megint csak azzal felel, hogy hazugság, nem igaz. Ma is éppoly vagyontalan, mint volt. Átterve a napirenden levő javaslaira, kijelenti, hogy azt csak módosításokkal hajlandó elfogadni.

Elnök indítványára a Ház szerdái elnapolta üléseit. Pallavicini interpellációjára nagyatyai Szabó István kijelenti, hogy a kivételre maradó gabonát az állam fogja eladni.

### Őszeirő biztosok figyelmébe.

A választási névjegyzék elkészítésénél működő őszeirő biztosokat felhívom, hogy f. hó 21-én, délután 6 órakor a városháza közgyűlési termében tartandó együttes értekezleten jelenjenek meg. Tárgyak: jelentések és a közszemlére tetel szabályainak megállapítása. — Csobán Endre főlevegőbíró.

Gyászjelentés. Özv. Rólkó Lajosné Berkó Mária mint feleség, Lajos, Sándor, Piroška vőlegényével Gavallér Józseffel, Jóska és Béla mint gyermekek egy a maguk, mint a nagyszámú rokonság nevében is mély fájdalommal jelentik, hogy a jó férj, szerető és apa: **Id. Rólkó Lajos** nyug. pénzügyi felelős, folyó hó 20-án reggel fél 9 órakor, életének 71., boldog házasságának 30-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt. A kedves halottnak földi részét folyó hó 22-én, délután 3 órakor fognak a Rákóczi-u. 15. számú gyászszertől az ág. ev. egyház szertartása szerint ima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Nyugodjék békében! Béke porairat! A temetést Gebauer K. és társa tem. int. rendezi, Kossuth-u. 2.

Gyűlés a Nyilas telepen. Ma, pénteken d. u. 6 órakor a Nyilas telepi Olvasó-körben népgyűlés lesz. Baszényi fognak: Kramer Gyula máv. főmérnök és dr. Bernolák Nándor, a III. kerület képviselője. Férfiak, nők előjöveteik mindnyájan!

Szelényi dr. gyógyszerész fogva marad. Hirt adtuk arról, hogy Szelényi A. pad debreceni gyógyszerészetét különféle vádak alapján betekkel ezeltől letartóztaták. Szelényi dr. ügyvédje utján 200 ezer korona óvadékot ajánlott fel a törvényszék vádátanácsának, azonban elutasította. Ugyancsak hasonló álláspontot helyezett az ajánlattal szemben a bír. ítélet. Szelényi erre újabb kérelemmel fordult a törvényszékhez s 250 ezer kor. ellenében kérte a szabadon bocsájtását, de ezt az ajánlatát is elutasították s így a letartóztatott gyógyszerész továbbra is fogva marad.

Egy egész falu a zsidaja ellen. Szarvölgy községbe egy cséplőgép fölgyűjtése miatt detektívek szálltak ki. A tettesek elfogása után az egész község felvonult Ember József detektív elé és követelte, hogy Leberger Mór kereskedőt állítsák elő, mert a község életét „üzleti élelmességével” a végsőkig elkeserítette.

Grófnő mint szakácsnő. Amerikai lapok egy magyar grófnő kalandos utazásáról adnak hírt. Zichy Erzsébet grófnő a proletárdiktatura idején megszökött Budapestről. Hosszas kóborlás után jutott el New Orleansba. Az utat a „Szterényi” nevű gőzösen tette meg Európából az új hazába és az egész uton mint hajószakácsnő dolgozott a hajó konyhájában. Csak április első napjaiban, Amerikába való megérkezésekor, a partvonalnál tűnt ki a Zichy Erzsébet grófnő előkelő küléte.

Férfi- és nőiszabó mesterek figyelmébe! Mindazok, akik az árubevásárlási szövetkezetbe beiratkoztak és részjegyeiket kifizették, legkésőbb folyó hó 25-én, kedden délig állítsák össze anyag- és szükségletüket és azt jelentik be Koros Sándornál. Azon mesterek, akik a szövetkezetbe még eddig be nem iratkoztak, beléphetnek és anyagszükségletüket is bejelenthetik egyúttal ugyanott.

Hős hadsereg. Kassáról jelentik, hogy a cseh hadsereg körében napirancs jelent meg, amely kimondja, hogy a katonaságot Horthy nevével ijesztési büntetés terhe mellett tilos.

Azon uri ember, aki Husztól nősült s kinek felesége Gernardt Cecília volt, huszti postamester nő — kéri fontos kérdésben a Debreceni Újság kiadóhivatalánál lakását bejelenteni.

Elveszett mellű. Hubert Ottó törvényszéki tanácselnök felesége a Csokonai színházról jövet, elvesztette több ezer koronát érő antik mellűjét. A rendőrség megtekintette az intézkedéseket, hogy a megtaláló — ha nem adná be önként — ne értékesíthesse.

Lopás. Ferenczi Miklós 251. számú rendőr panaszt emelt a rendőrségen, hogy tegnap éjszaka ismeretlen tettesek feltörték a kamaráját, amelyből ruhaneműket és baromfit vittek el. A rendőr kára több mint 2000 korona. A betörőket a rendőrség nyomozza.

Aki nem fogadta el a posta pénzt. A rendőrség tudomást szerzett arról, hogy egyes emberek a postapénz iránt még mindig ellenszenvvel viseltetnek és nem akarják elfogadni, holott annak egész olyan értéke van, mint az Osztrák Magyar Bank bankjegypénznek. Szűcs István Csapó-utca 98. szám alatt lakó heves mester is vonakodott a postapénzt elfogadni, ezért feljelentették. A rendőrség Szűcs Istvánt ezen tetteért, melylyel az állam hitelét akaria rontani, 4 napi elzárásra és 200 korona pénzbüntetésre ítélte. Egyben közölte vele, hogy ha még egyszer hasonló cselekményt követ el, a rendőrség internálja.

Legrosszabb nyakkendőit is új alakítják, Péterfia 53. alatt, udvarban balra.

## Táviratok.

### Légiközlekedés Magyarországon.

Budapest, május 20. Az Aero-forgalmi részvénytársaság a modern repülőtechnika értékesítését Magyarországon is átviszi a gyakorlatba. Légi-közlekedésre rendezkedik be. Személyszállításra is vállalkozik. Öt vonalon fognak közlekedni a repülőgépek. Ez az öt vonal Debrecen, Szegedet, Pécsét, Szombathelyt és Miskolcot köti össze Budapesttel. Mihelyt pedig a béke helyre áll, az Aero-forgalmi repülő-közlekedése bekapcsolódik az angol kormány által tervezett légi járatok forgalmába. A közlekedés gyorsaságára jellemző, hogy a repülő a Budapest és Szeged közötti 150 kilométeres utat 80 perc alatt tette meg.

### A szőlőbirtokok és a földbirtokreform.

Budapest, május 20. A magyar szőlőgazdák egyesülete mai ülésén foglalkozott a földbirtokreform kérdésével. Drukker Jenő igazgató rámutatott arra, hogy a reformjavaslatban szó sincs a szőlőbirtokok parcellázásáról. Nagyobb birtoktesteknél, ahol intenzívebb szőlőgazdálkodás is van, megfelelő mezőgazdasági területeket mentesítenek a szőlőgazdák természeti szükségletének ellátására.

A közgyűlés díszelnökké választotta Zselénzky Róbert grótot, elnökké Bernát Béla kisgazdapárti képviselőt.

### A helgolandi erődöt elpusztították.

Berlin, május 20. A helgolandi erődítményeket, amelyeket a versaillesi német békeszerződés értelmében meg kellett semmisíteni: teljesen elpusztították.

### Irországot katonaság szállja meg.

London, május 20. A Reuter-ügynökség jelenti, hogy Írországból egyre újabb és újabb támadások történtek a közbiztonság ellen. Tegnap álarcos férfiak megtámadták a kilbberneui katonaiállomást és két láda robbanóanyagot magukkal vittek. A kormány rendelkezése — miután a rendőrség nem tudja a rendet fenntartani — egész Írországot katonaság szállja meg.

### Sztrájk Havrebán.

Páris, május 20. Havrebán a sztrájk miatt kihirdették az ostromállapotot. A kormány a legerélyesebb intézkedéseket is megtette a kikötő biztonságának védelmére.

### A görögök Thraciában.

Szofia, május 20. Thraciából ma kivonultak a francia csapatok, amelyek ideiglenesen szállították meg a területet. A görögök megkezdték a bojazulást Thracia területére, ahonnan a bolgár lakosság emigrált.

### Színház.

Heti műsor:  
Csokonai-színház.

Bihari színésziskola vizsgafelvételei:  
Szombaton, Dolovai nábob leánya.  
Vasárnap este, Tündériaki lányok.  
Hétfő, Kis gróf, Három a kisleány ope-  
rettek egy felvonása.

Vig-színház.

Péntek, Szerelm vására.  
Szombat, Szerelm vására.  
Vasárnap délután, Iglói diákok, énekes  
játék.  
Hétfő délután, Szerelm vására.  
este, Iglói diákok.

Bihari Ákos bucsuestélye pün-  
kösd hétfőjén, f. hó 24-én a Csok-  
onai színházban. Jegyek előre  
válthatók a Csokonai színház  
pénztáránál.

Szerelm vására. Előrelátható  
volt, hogy a Vigszínház a „Sze-  
rem vására” szenzációs újdonságá-  
val különleges nagy sikert fog  
aradni. A közönség elejétől végig  
leszült figyelemmel kísérte a gran-  
diozus darab izgalmas cselekményét  
mely mindenképen megérdemelte a  
közönség érdeklődését. Bizonyos,  
hogy a „Szerelm vására” sok telt  
házat fog vonzani. Ma, holnap és  
vasárnap lesz műsoron.

Pünkösdi előadások. Pünkösdi  
vasárnapján délután 5 órakor mér-  
gékelt helyárrakkal az „Iglói diákok”  
diáktörténetét, este a „Szerelm vá-  
sára”. Hétfőn délután a „Szerelm  
vására”, este az „Iglói diákok”  
kerül színpadra. — Jegyek előre vál-  
thatók.

### Sport.

A DKASE üggető-téri sport telepén  
ma délután fél 6 órakor a Debreceni  
Nyomdász Sport Club kombinált csapata  
nyilvános mérkőzést tart a DKASE com-  
binált csapatával. Belépő díj 2 korona.

### A malmok őrlési pótdíjának megállapítása.

A gabonagyűjtés országos kor-  
mánybiztosának 6500—1920. sz.  
a. kelt és egyéb idevonatkozó  
rendelkezései értelmében a benzín  
és gázolajüzemű, valamint a vil-  
lamos motor üzemű malmok az  
1500—1920. G—O. K. sz. rende-  
let 2. §-ában engedélyezett őrlési  
(darálási) vámon felül őrlési pótdíj-  
díjat, illetve olajpénzt)  
számíthatnak fel az őröltet-  
telemeknek. Ehhez képest a Gabona-  
gyűjtés Országos Kormánybiz-  
tosága debreceni kirendeltségé-  
nek értesítése szerint a Debre-  
cen sz. kir. város területén őr-  
lő malmok közül kizárólag csak  
Horcz Ignác féle „Hunyadi mal-  
lom”, az Aufrecht Alajos és társa  
féle „Hortobágy” malom és a  
„Hungária” hengermalom vállá-

lat szedhet őrlési pótdíjat. Az  
említett malmok a 6500—1920.  
G. O. K. sz. rendelet szerint az  
oda behozott termény minden  
métermázsója után őrlésnél és  
hántolásnál 20 koronát, darálás-  
nál, zúrésnál pedig a behozott  
termény minden métermázsója  
után 10 korona őrlési pótdíjat,  
illetve benzinpénzt, olajpénzt  
számíthatnak fel. Az említett  
malmok a rendelet alapján álta-  
lak szedett pótdíjra vonatkozó  
figyelmeztetést tartoznak üzemük  
telepén feltűnő helyen kifüg-  
geszteni.

Közélemezési  
ügyosztály.

### Először Debreceni Káriszemélfuvarozási Vállalat

Fennáll 18 éve.  
Személfuvarozást naponta és kocsi-  
számra, külön igával elvállal bármilyen  
fuvarozást. Fuvarbejelentéseket: kéjük  
a Szász-féle dohányüzsdébe Piac-u. 60.

### Árlejtési hirdetmény.

A debreceni m. kir. állami gyermek-  
menhely 2000 pár különböző nagyságu,  
bőről készült és bőrtalpu gyermek cipő,  
100 pár hasonló minőségű dajka parucs  
és 1000 pár szintén különböző nagyságu  
gyermek harisnya azonnali szállására  
pályázatot hirdet. A részletes szállítási  
feltételek, illetve a szállítandó cipők és  
harisnyák nagyság szerinti részlete és ki-  
mutatása a menhely gondnoki hivatalában  
hétköznapokon a délelőtti órák alatt  
megtekinthető.

Mindezen szükségletek szállításánál  
5000 korona bányapénz letétele szükséges,  
mely bányapénz óvadékképes értékpapi-  
rokban is lehet. Áránjátékot 1 koronás  
bélyeggel ellátva, zárt borítékban a gyer-  
mekmenhely igazgatóságához címezve  
folyó évi május hó 26-án reggeli 8 óráig  
a gondnoki hivatalban nyújtandó be, ahol  
egyidejűleg a bányapénz is befizetendő.  
Az áránjátékokhoz minták is csatolandók.  
A borítékban az ajánlattevő neve és lak-  
helye is feltüntetendő. Csakis azok pályáz-  
hatnak, akik a menhely igazgatósága előtt  
ismeretesek, akik pedig ismeretesek nem  
volnának, tartoznak szállító képességüket  
és megbízhatóságukat a helybeli keres-  
kedelmi és iparkamara bizonylatával  
igazolni.  
Debrecen, 1920. május 20.  
Az igazgatóság.

### FÜRDŐ MEGNYITÁS!

Ertesítem a n. é. közönséget, hogy a  
Nagyerdei fürdőt  
f. hó 23-án, azaz pünkösdi vasár-  
napján ünnepélyesen megnyitom  
Mihéztartás végett közlöm, hogy:  
a gőzt használhatják  
férfiak délelőtt 6-tól fél 1-ig,  
nők délután fél 2-től 7 óráig.  
Vasárnap egész nap férfiak részére.  
A hidegvizgyógykezelések ideje:  
Férfiaknak d. e. 1/7—10., d. u. 1/5—7.  
Nőknek d. e. 10—1-ig, d. u. 1/3—1/5.  
Orvosi rendelet előmutatása kötelező.  
A kádfürdő egy nőnek, mint férfiak-  
nak egész napon át nyitva.  
Szakszerű kezelés, pontos kiszolgáltatás.  
A nagyérdemű közönség szíves párt-  
fogását kéri A BÉRLŐ.

### APRÓ HIRDETÉSEK.

#### Ajánlat.

Gyermek  
fehérneműk, Apacsingek,  
Trikok, kintő gummi pe-  
lenkák, szallagok, jámbor-  
sapkák, szandálok, zoknik  
érkeztek dr. Hegedűsné  
gyermek divatházában,  
Simonffy-u. 2. 9947

Először Debreceni  
egy szobás lakásomat  
szoba, konyhás lakással,  
Homokkerti Bujdosó 28. 27

Először Debreceni  
utcai 1 szoba, konyha la-  
kásomat használnál. Cím  
a kiadóban. 28

Poloska írtást  
vállal az államvasúti tereg-  
írtó Nánássy István, Deb-  
recen Kossuth-u. 24. 9988

Elvállalok  
malacokat hasas kocákat  
eltartásra s egy jó kis  
kutyát adok ajándékba jó  
helyre, Libakerti Szé-  
fű-utca 12. 33

Egy  
márvány csiszoló, ki a  
sűrű csiszolásban jártas  
állando munkát kaphat  
Róna Sándor kőaragó  
mester Nyiregyháza. 9767

Először Debreceni  
1 szoba, konyhából álló  
lakásomat használnál, Bi-  
hary Arany János-u. 33.  
kereszt-épület. 70

Katonai  
illetmény könyvekhez és  
utazáshoz fenyőpek azon-  
nal is elkészülnek, Gábor  
u., Csapó-u. 10. 64

Lucernát  
szénát részben kaszállásra  
vállalok Pécsi Werbőczy-  
utca 2. 74

Urlicsány  
szeretne naponta egy órát  
nyugodnan zongorázni a  
pályaudvar környékén.  
Cím a kiadóhivatalban. 73

Egy  
tehén találtott, tulajdo-  
nosa átveheti. Török Bá-  
lint-u. 24. 63

Tégla és cserép,  
mész anyagom van, cserép  
és palafedést, valamint  
épület javítási munkálato-  
kat vidéken legjutányo-  
sabban vállalok. Tóth Imre  
cserép és pala fedő mest-  
ter építési vállalkozó. Piac-  
utca 81. 9991

120  
koronától kezdve kapha-  
tók gyönyörű gyermek ru-  
hácskák a legfinomabb ki-  
vitelig dr. Hegedűsné,  
gyermekdivatházánál Si-  
monffy 2. 9948

Könyvelő  
mérégek magyar-né-  
met levelező hosszú évek  
gyakorlatával ajánlkozik  
ügyelbe vagy gyárba napi  
3—4 órára. Cím a kiadó-  
ban. 38

Kis  
libáért zsírt adok. Ver-  
bőczy-utca 3. 29

Egy  
szoba, konyhát cserélek  
dísznő tartással Mór-csator-  
nán Dembinszky-utca 4. 46

Egy  
20 éves fiatal ember hen-  
tes vagy mészáros tanuló-  
nak ajánlkozik, Cím Hid-  
utca 6. sz. Patkógyár mel-  
lett. 36

### Kereslet.

Aranyat-esztét,  
brillánsat, zálogcédlákat  
vesz, meghívásra házhoz  
is elmegey Steinér Mihály,  
Burgondia-utca 9. 1

Olmos  
kerestünk megvételre. —  
Cím a kiadóhivatalban.

Sürgősen  
keresek kerti lakást kony-  
hakerttel legkisebb ma-  
ssra. Cím a kiadóban.

Istálló  
kerestek a Szent-Anna  
közeli. Cím a kiadó-  
hivatalban. 35

Jobb  
házból való leány minde-  
nesnek kis családnak ke-  
reseték. Cím a kiadóban. 31

Fiatal  
ügyes fodrász, ki man-  
kú őz is, felvétetik. Jelen-  
kezés a nagyerdei fürdő  
vállalat irodájában dé-  
lután 3—6-ig. 10

Gyermektelen  
házaspár vagy magános  
nő házasternék felvéteti-  
k Miklós-u. 35 15

Elveszett  
egy ezüst karkötős kis női  
óra a Piac-utcán vagy az  
Arany János-utcán. Meg-  
táldó 10 gy nyomra vezető  
illő jutalomban részesül.  
J z el kir. herceg-utca 3.  
il. 6. 69

### Hamisfogakat töröttet is vesznek!

Tamás A.  
József kir. herg.-u 10

A Casinóban  
szolgák felvétetnek. 46

Megbízható  
takarítónő felvétetik. Erte-  
kezni Simonffy-ut 21. dé-  
lután 1—3-ig. 71

Reál  
érettségivel irodai alkalm-  
mazást keresek. Cím a  
kiadóhivatalban. 56

Turul  
cipőraktárba egy kifutó  
leány azonnal felvétetik. 67

Turul  
cipőraktárba egy főzni  
tudó nő kosztal azonnal  
felvétetik. 66

Egy  
fiatal fodrász segéd fel-  
vétetik. Ozga Béla fodrász  
Nyilas-telep. 49

Butorozott  
szobát keresek konyha  
használattal. Wesselényi-  
tér 2. 47

Magános  
urinő keres árva leányt  
vagy gyermektelen özve-  
gyet, ki az összes házi-  
dolgot egyedül végzi. Jó  
bárásmód, jó fizetés, eset-  
leg családtagok tekintet.  
Nyil-utca 139. 54

Fodrász  
segéd szombati, vasárnapra  
kisegíteni felvétetik. Kiss  
Sándor fodrász, Tisza-  
palota. 40

Gyógyszertárba  
takarító leány felvétetik.  
Hatvan-u. 70. „Sas” gyógy-  
szertár. 9966

Rokkant  
pénzbeszedői állást keres  
óvadékkal vagy portási  
állást. Ajánlatot Teleki-u.  
48 sz., 2 ajtó. 9950

Uri  
családnál keresek butoro-  
zott szobát, esetleg ellá-  
tással. Bika szálló 118 sz.  
szoba. 9990

Bodnarak  
felvétetnek Országos Bor-  
kiviteléi intézet itteni köz-  
raktárban fekvő boros-  
hordóknak rendbehozásá-  
hoz. Fizetés megegyezés  
szerint. Közlelebit Beth-  
len-utca 31. 9939

Főzéshez  
értő komolyabb nő a si-  
ketnémák intézetében fel-  
vétetik. Ugyanolt nemes  
volámság és viola palán-  
a eladó. 22

### Eladás.

Álló  
fróasztal, testékes hordó  
eladók. Cím a kiadóhiva-  
talban.

Jo  
karban levő fekete zsa-  
kett mellénytel oltóna  
eladó. Cím a kiadóban. 39

Eladó  
szép kárpapok, befőtti,  
gyermekcipők, fiuruhák,  
függőlámpa, ágytoll, ke-  
me. Libakerti, Szegfű-u.  
12. 34

Ágynemű  
rumburgi vászon, telje-  
sen új, szürke selyem  
costim, nyári ruhák el-  
adók, 2—4, Hatvan-utca  
37. jobbra. 32

Strafszekér  
és hentes kocsi eladó.  
Petőfi-tér 10. 30

Szekerok,  
és ló-szerszámok, has-  
náltak, jó karban levők  
eladók. Cím a kiadóban.  
55

Mész  
pergetett, sonka fűsörte  
sonka eladó. Hadházi-  
utca 5. kórháznál utcai  
lakásban. 68

Eladó  
1 darab 1 éves dísznő  
és egy hat hónapos ma-  
lac. Eötvös-utca 79. 65

Geló Sándornál  
pusztarajok kaphatók cea-  
ládonként 600 korona  
Kaba, Nap-utca 217 57

Gyermekcipők  
használtak 6—8 éves  
gyermeknek eladó. Nap-  
utca 4. 75

Cimbalom  
jó karban levő, pedál  
nélküli eladó. Nap-utca  
4. 76

Tavalyi  
vialing-bor 84 literes hor-  
dóban eladó. Kossuth-utca  
61. I. 76

Szalón  
garnitúra, könyvszekrény  
dohányzó asztal eladó.  
Szepessynál, Verbócsi 1.  
9721

Két millió  
2.000.000 káposzta, para-  
dicsom, paprika palánia  
eladó. Szállítható május  
1-től. Cím Ifj. Médli Sándor,  
H.-Német 2030. 8818

Eladó  
férti szoba garnitúra. Tör-  
ök Bálint-utca 18. föld-  
szint, d. e. 9—2 óráig.  
9971

Egy  
4 éves jó fejű tehén el-  
adó. Zöldfa-utca 14-s.  
9970

Eladó  
egy kétszemélyes paplan,  
egy dunna s egy mad-  
raoba való lészőr. Cím  
a kiadóhivatalban. 6

10 darab  
fajmalag egy tőltelben el-  
adó. Kórház-utca 5. sz.  
18

Fehér  
selyem ruha eladó. Kigyó  
utca 51. 16

Eladó  
Eötvös-u. nagytelki ház.  
Ertekezni Bika épület,  
főgépésznel. 7

Eladó  
5 drb. 9 hónapos süldő  
Kínizsi-u. 62. sz. Csapó-  
kert. 43

Eladó  
egy darab brilliáns kb.  
Cím a kiadóhivatalban.  
51

Eladó  
egy sötétbőr kamgőn  
férti öltöny. Kerekes-telep  
Szávay Gyula-utca 23-b.  
58

Egy  
késztűs takaréktűzhely  
eladó. Szoboszlav-ut 17.  
42

Eladó  
használt, tölgy, épített,  
deszka háromnegyed col.  
Vargakert, Keleti sor 7.  
szám, Salétrom laktanya  
mögött. 44

Egy  
fia hagyott szőke kocsi,  
egy éves eladó. Percs  
14. 37

Eladó  
finom békebeli fekete  
kelmo, női kosztümnek,  
férfi felöltőnek finom  
posztó, 2 kalotaszegi  
futó, 2 tanyabőr kutyát  
2 tyukéti adok, kőolaj  
kocsi 11. 41